

## У революции тоже есть имена

**П**ервый раз увидела в нашем городе улицу, которая начинается... с середины, точнее с дома № 36. Честно говоря, глазам я не поверила и решила поискать дома помельче номером. Но уперлась лишь в задний двор ДК "Алюминщик" и хоккейный стадион с лозунгом "Россия, вперед, к новым победам!" Именно отсюда ныне начинается улица имени Андрея Петракова.

- Я в этом районе живу с 1960 года, - поделилась новокузнецчанка Вера Георгиевна Рыжикова. - Раньше улица называлась Светлая, застроена была частными домами. Потом их сносить начали, вместо нескольких маленьких один большой дом ставили, поэтому, видимо, такая нумерация странная. Надо сказать, улица и впрямь была светлая, чистая, с большим количеством зелени. И дома наши тогда были еще совсем новые и красивые. Здесь квартиры давали работникам алюминиевого, ферросплавного заводов и ТЭЦ. Как все им радовались!

Сейчас трехэтажные сталинки, конечно, обветшали, но до сих пор иные из них удивляют оригинальными окнами, будто разрезанными балконом пополам, или венками и медальонами на фасадах. Впоследствии всё это назвали не подобающими советской архитектуре излишествами.



- Петраков? Точно его должность сказать не смогу, но он здесь у нас боролся за установление советской власти. Комиссаром был, кажется. Его убили потом за это, - так ответил на вопрос, в честь кого названа улица, Владимир Бабанак. - Кстати, на доме № 38 есть табличка, там всё написано.

Серая невзрачная табличка скупно извещала о том, что Андрей Гаврилович Петраков был участником революции 1905 - 1907 годов, участником Ленских событий 1912 года, председателем Кузнецкого Совдепа 1918 года. Расстрелян 10.07.1920 года в Чите. В несколько строк уложилась биография человека, страстно желав-

шего изменить мир. Не успокаивающийся на достигнутом, всегда идущий вперед, требующий от себя и других невозможного - таким Петраков был в глазах современников. Крестьянин и батрак Андрей Петухов, призванный в царскую армию, стал агитатором в воинских частях. Его судили и сослали на Ленский прииск, где революционер оказался в числе организаторов забастовки рабочих. После расстрела демонстрации жителей прииска пришлось скрываться и сменить фамилию. Так Петухов стал Петраковым, рабочим на строительстве железной дороги от Кольчугино (ныне Ленинск-Кузнецкий) до Кузнецка.

В наших краях Петраков вел активную подпольную работу, а после революции стал организатором Съезда рабочих, крестьянских депутатов Кузнецкого уезда, на котором 11 марта 1918 года был избран председателем. Обеспечение уезда хлебом, регистрация сельскохозяйственной техники, раскулачивание, переселение бедняков в дома богачей - все это было заботой Петракова и вызвало ненависть значительной части жителей Кузнецка. Вскоре в Сибири вспыхнул мятеж белочехов, поддержанный населением, не смирившимся с революцией. Члены исполкома Кузнецкого совдепа, решившие идти к Красноярску на соединение с частями Красной армии, были схвачены колчаковцами. Петракова увезли в Читу, где по случайности ему удалось бежать из тюрьмы. Оказавшись на свободе, он начал подпольную работу среди белогвардейцев. Но вскоре его вновь схватили, и в июле 1920 года Андрей Петраков был расстрелян.

В 1967 году улица Светлая, тянувшаяся у подножия Крепостной горы, была переименована и стала улицей Андрея Петракова. Прямая, как стрела, она просматривается из конца в конец. Лучшие её времена - явно не нынешние годы. Тротуары и дорожки в большинстве своем разбиты, лишь в начале и в конце

улицы можно недолго пройти по новенькому асфальту. После перекрестка с улицей Метелкина (еще один герой-большевик о котором речь впереди), всю "левую сторону занимает массив горбольницы № 22. Одни корпуса после ремонта сверкают новомодной металлической облицовкой, другие давят серой громадой колонн и фронтонов середины прошлого века. Напротив хирургического корпуса сквер - неухоженный, но явно любимый многими поколениями жителей улицы Петракова. Несмотря на разбитые поребрики и выбоины в старом асфальте, там шумно и весело: дети на велосипедах, дети с мячом, с машинами на веревочках и, наконец, самые маленькие еще в колясках, которые неторопливо толкают перед собой молодые мамы. Тихая жизнь нецентральной улицы имени революционера А.Г. Петракова.

**Татьяна Эмих.  
Валентин Волченков  
(фото).**